

编者按

2021年即将过去。这一年，我们迎来了建党百年华诞；这一年，“十四五”开局，三农工作重心由脱贫攻坚历史性地转向全面推进乡村振兴。

置身这个非同寻常的年份，新农人群体依然活跃在广阔乡村和众多与农业相关的行业，创周刊重点聚焦报道了一批新农人中的优秀女性。面对新机遇新挑战，她们坚守

乡村，矢志农业；身处“百年未有之大变局”，她们满怀信心，脚步铿锵，在希望的田野书写新的传奇，为乡村振兴挥洒汗水，奉献才智。

在持续关注中，我们见证了她们们的成长，感受着她们们火热的三农情怀。她们的平凡与不平凡，感动着我们，激励着更多的人投身乡村振兴火热实践。

她们，在希望的田野上奔跑

——2021新农人中的优秀女性(上)

中国妇女报全媒体记者 史玉根

推进乡村振兴，还有很多事情可做

脱贫攻坚取得全面胜利后，千千万万新农人中的优秀女性并没有停止奔跑的脚步，她们继续帮助农户，巩固脱贫攻坚成果。

湖南省冷水江市泗元家庭农场场主、“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号获得者姜泗元，就是扶贫助农大军中的优秀一员。2013年，这位曾经的“锦老板”“煤老板”，看到家乡土地荒废，村民收入低，毅然返乡再创业，创办生态农场，发展设施农业。她主动参与，在8个易地扶贫搬迁安置点建立扶贫车间和种植基地，帮助160余名搬迁户发展种养业，使他们如期脱贫。

2021年，姜泗元与各安置点的种植基地建立了更加规范、稳定的合作关系，以不低于市场价的价格回收农户的产品。农户的产品越来越多，姜泗元除了在农场的实体店销售，还通过抖音、微信等平台进行推介，拓展线上销售渠道。她还扩大两个坛子菜生产车间的加工规模，不仅消化掉种植基地一半以上的生鲜农产品，还增加了产品附加值。

“带动农户增收致富，实现乡村振兴，我们还有很多事可做。只要村民肯做，不让他们荒着，我就帮他们，自己受点累无所谓。”姜泗元在接受中国妇女报全媒体记者采访时，道出了一个新农人的助农情怀与担当。

贵州省岑巩县新农人姚敏与残疾丈夫袁治敏相依相守，共同打拼，通过养殖羊、牛和蜜蜂，实现大幅增收，2018年顺利脱贫。脱贫后，他们继续发展养蜂产业，主动帮助村里的其他残疾人困难家庭，带动了30多个养蜂户增收致富。

岁末，袁治敏在接受记者采访时说，“我和妻子都是共产党员，又受惠于党和社会的帮扶，我们现在最大的愿望就是，把养蜂产业再做大做强一些，带动更多残疾人家庭和农户共同致富。”

是压力也是动力，不言松懈

在脱贫攻坚期间，一些企业承接地方政府引进的产业扶贫项目，并因此获得一定的资金支持，每年按一定比例给利益联结贫困户、脱贫户和村集体组织进行分红。对项目承接者来说，每年分红，既是压力，也是动力。

2015年，贵州省岑巩县新农人丁德芬和丈夫引进种植茶树菇，创办苗岭黔菇菌业公司。2019年，他们承接了东西部扶贫协作项目——林下茶树菇种植项目。相比公司以前的大棚种植，投入近800万元的林下茶树菇种植基地和加工车间，生产规模更大，生产条件更好，丁德芬在兴奋之余，也深感压力在肩。

“一个月光工资就要20多万元，每年还要分红，压力确实很大。”这些压力让她不敢有一点松懈，因为她知道只有把产品及时销售出去，并且卖出好价钱，企业才能正常运营，有红利可分，农户也才能持续增收。

2021年，丁德芬几乎全身心扑在新产品的研发和销售上。继茶树菇干品、茶树菇辣椒酱、茶树菇面条、香菇脆之后，他们又开发出市场上首款开袋即食茶树菇，很受消费者欢迎。这是她“突发奇想”自己研制配方，委托重庆一家食品厂加工的。2021年，她还在抖音平台开设“小丁茶树菇”账号，自己经常出镜拍摄短视频，推介茶树菇产品。

丁德芬告诉记者，公司今年全年出产30万斤茶树菇，总销售额预计达200多万元，不仅保证了员工工资，还可确保56万元的年度效益分红。

贵州省黄平县新农人龙合敏是黔东南州“巾帼脱贫攻坚先进个人”荣誉称号获得者。2018年，她与丈夫的果苗公司获得了110万元的东西部扶贫协作项目帮扶资金，随后将他们的精品水果育苗基地扩大到200多亩，每年培育约89万株果苗。为了确保售出的果苗长得好、出好果，从整地、挖窝、定植到生长期管理以及疏花疏果，龙合敏都要到种植户家里跟踪指导，随时解决出现的问题。2021年，她新建了一个100亩的李子基地，既可育苗又可种植，以增加公司的盈利点。

龙合敏向记者介绍，如今，公司承接的扶贫项目已实施4年，除了带动当地村民就业，还完成了3次年度效益分红。受疫情影响和天气影响，公司今年的经济效益虽有



▲ 宋丽新(右一)在桃山村红色教育基地向参观者介绍革命烈士事迹。

► 贵州省岑巩县苗岭黔菇菌业公司负责人丁德芬在晾晒茶树菇。万再祥/摄



“全国脱贫攻坚先进个人”姜泗元。陈青/摄



► 贵州省黄平县果苗培育大户龙合敏(中)在指导果农采收。潘胜天/摄



► 贵州省岑巩县养蜂大户姚敏和丈夫袁治敏在检查蜂箱。杨俊 杨云/摄



► 重庆市南岸区养庄主王瑜兰在采摘百香果。

所减少，但可保证按时给利益联结户分红。“能为贫困户和村民找到一条创收的门路，我感到很欣慰。项目还要运行三年，我们有信心把它做好。”

寻求新突破，迎接更美好的未来

2021年3月，北京桃山月亮湖种养专业合作社被评为“全国巾帼文明岗”，这是继“全国巾帼脱贫示范基地”之后，合作社获得的第二项全国性荣誉。作为合作社理事长，刚刚过半百的宋丽新大受鼓舞。

宋丽新是北京市怀柔区庙城镇桃山村人，从2008年开始在桃山村发展食用菌等种养业，随后创办月亮湖种养专业合作社，带动当地妇女和困难群众增收致富。2016年，她主动转型升级，打造多功能生态庄园，发展休闲、体验农业，2019年营业收入达到1800万元。2020年，受新冠肺炎疫情影响，庄园经营业绩出现下滑，营业收入比上年减少400万元。

2021年，面对困难和挑战，宋丽新开始寻求新的突破。她联络村里几名老党员，利用建党100周年的契机，积极倡议、推动创建桃山村红色教育基地。没有场地，她腾出自己与丈夫承包经营的面粉加工厂的部分房屋，作为基地展示用房；建设资金不足，她个人投入70多万元。6月，由刘玉林烈士事迹展览馆、桃山村乡情村史陈列室、怀柔妇联“妇女之家”展览室等组成的桃山村红色教育基地建成并对外开放，成为桃山村一道红色风景。

“乡村要振兴，光搞种养，远远不够，必须全面发展、融合发展。我是桃山人，愿意为村庄全面发展和美丽家园建设，做出更多努力和贡献。”宋丽新说，推动红色教育基地建设，通过开启红色之旅，可以积累更多人气，引入更多客流，进而带动村里民宿、康养、观光等产业的发展。

从2006年开始，重庆市南岸区新农人王瑜兰就在南岸区长生桥镇广福村承包200多亩地种蔬菜、办生态农庄、经营农家



重庆市荣昌区种植大户张玲展示他们生产的大米。

乐，生意红火。受新冠肺炎疫情影响，去年，农庄经济效益下降。为了突围，王瑜兰开始实施酝酿已久的计划——由单纯餐饮和蔬菜种植向农旅融合转型。她重新规划，腾出农庄部分菜地，种植百香果、草莓和桃子，枇杷等经济价值更高的瓜果，提高种植收益，同时吸引游客体验采摘。

经过两年的打造，以前主要种植蔬菜的产业园已升级为集旅游观光和体验学习为一体的瓜果种植基地。2021年，草莓和百香果的收成都不错，弥补了农家乐的部分经营损失。对于未来，王瑜兰充满信心，“农业是需要长期投资的产业，我对未来看好。到2025年，离产业园不远的重庆东站修建完成后，周边环境将更加完善，产业园也将迎来又一个发展的春天。”

水稻种植历来是一个薄利产业，但新农人蹚出了一条增产提质增收之路。重庆市荣昌区新农人张玲玲和丈夫就是其中的佼佼者。2012年，他们返乡创业，种水稻、销大米，至今已有10个年头。这些年，他们一直在为增产增效而努力：提高机械化，种植优质稻，实施稻虾共作，加工销售品牌大米，增加产品附加值。

2021年，张玲玲尝试种植双季稻，以提高耕地产出率。多年来，当地农户已习惯种植单季稻，双季稻能否种好、是否划算，张玲玲也没有把握。他们先用直播方式种了30亩早稻。播种后，张玲玲每隔几天就要到田间察看，直到稻秧一天天返青、长高，她才放下心来。成熟收割后，早稻产量比预期要低。经分析，主要原因是种子撒得过于密，影响了水稻的后期生长。下半年，他们改用机插方式，又种植了30亩晚稻，由于秧苗疏密得当，晚稻长势明显好于早稻。

张玲玲告诉记者，如今，晚稻亩产达到了1300斤，不仅产量高，而且口感也好。“目前，我们除了与企业、学校等单位进行合作，还与一些社区团购电商平台开展了合作，我们的大米产销多少。”

2021 三农亮点

粮食产量再创新高

今年粮食产量达13657亿斤，创历史新高，连续7年稳定在13000亿斤以上。

今年提高早稻、中晚籼稻和小麦最低收购价1分钱，扩大玉米、大豆生产者补贴资金规模统筹整合，直接支持粮食生产资金240亿元，比上年增加60亿元，中央财政下达实际种粮农民一次性补贴200亿元。

农村改革深入推进

土地经营权流转制度不断健全

全国已有1474个县(市、区)、2.2万个乡镇建立土地流转市场或流转服务中心，全国家庭承包耕地土地经营权流转面积5.32亿亩。

集体产权制度改革阶段性任务基本完成

建立农村集体经济组织超过96万个，成员确权约6亿人。2020年清查核实集体资产7.7万亿元，其中经营性资产3.5万亿元，2020年全国54.4%的村集体收益超过5万元。

农村改革试验区带动作用明显

全国农村改革试验区数量达到66个，分布在全国29个省(区、市)。

乡村产业再拓展

农产品加工业持续发展

2021年，农产品加工企业发展到45万家，其中，规模以上农产品加工企业8.3万家，营业收入达17.2万亿元，同比增长14%。

乡村特色产业加快发展

近3年，已累计培育80个产值超100亿元的特色产业集群、100多个产值超10亿元的农业产业强镇、249个产值超1亿元的“一村一品”示范村，打造10万多个乡土特色品牌。

乡村旅游加速恢复

预计全年休闲农业营收达到2019年八成以上，成为旅游业恢复性增长最突出的领域。

农村就业创业持续推进

预计返乡入乡创业人员累计达到1120万人，较2020年底增长110万人，46%的农村创业主体从事现代规模种养业，24.3%的主体从事乡土特色种养业，10.5%的主体从事农产品加工流通业，6.9%的主体从事休闲农业和文化创意产业。

农业产业融合发展日趋明显

农民以农产品、土地承包权和劳动力三要素参与农村一二三产业融合发展，所获收入占总收入43%，目前参与农业全产业链建设的农民人均可支配收入比其他农民一般高30%以上。

农业社会化服务进一步提升

全国农业社会化服务组织服务小农户约占全国农业经营户总数的37.7%。

农民增收实现“开门红”

农村居民收入恢复性快速增长，增收形势总体向好，脱贫攻坚成果进一步巩固，城乡居民收入差距进一步缩小，全面小康水平进一步提高，成为经济社会发展的一大亮点。

增收速度较快

前三季度，全国农村居民人均可支配收入13726元，比上年同期实际增长11.2%，比城镇居民收入增速高2.5个百分点。

收入结构优化

工资性收入6325元，与上年同期相比，占比提高了1.5个百分点，工资性收入比重上升，收入来源更趋稳定，对农民增收的“压舱石”作用凸显；经营净收入4042元，占比下降1.4个百分点，转移净收入3002元，占比分别为2.6%和21.9%，总体保持稳定。

增长趋势回归

新冠肺炎疫情对农村居民增收的不利影响已明显减弱，农民增收形势逐渐恢复正常。

脱贫成果稳固

上半年脱贫地区农村居民人均可支配收入6407元，同比实际增长15.5%，比全国农村快1.4个百分点。